
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

A jelölt az 1945 utáni Magyarország társadalom- és kultúrtörténetének elismert 

kutatója. Az általa az akadémiai doktori fokozat megszerzésére benyújtott értekezésének fő 

célkitűzése a Kádár-kor társadalomtörténetének újragondolása. A mind koncepciójában, mind 

tartalmában kidolgozott munka sokszínű, nemzetközi viszonylatban is jelentős új 

eredményeket mutat fel.  

A keret a Kádár-kort megelőző folyamatok, a korban érvényesülő hatalmi szándékok 

és intézkedések, valamint a kor korabeli és utólagos megítélésének bemutatása. Ezen belül a 

kritikus és kiegyensúlyozott elemzés módszertanát a diktatúra kiépülésének és működésének 

alulnézete, mikrotörténeti megközelítése határozza meg, ami alapján más perspektívákból 

nem látható képet kapunk a rendszerről. A szerző széleskörű levéltári forrásanyagot, valamint 

nem szokványos forrásokat, köztük interjúkat, filmes hagyatékokat tárt fel. Mindezek mellett 

a legfontosabb hozadék, hogy nem tematikus, hanem elméleti megközelítést alkalmazott, 

amivel sikeresen oldotta fel a honi politikatörténeti és társadalomtörténeti megközelítés között 

sokszor fennálló feszültséget. A disszerens elsők között alkalmazta a jelenkortörténet, 

különösen a szocialista korszak hazai megértéséhez szükséges új eszközöket: támaszkodott a 

német társadalomtörténetre, valamint a szociológia, a demográfia és a közvélemény-kutatás 

eszköztárából, eredményeiből is merített. Kiemelten törekedett a hazai történeti irodalomban a 

korszakkal kapcsolatos elemzésekben fellelhető statikus és strukturalista álláspontok 

dekonstruálására.  

A doktori értekezés egyes jól megragadható példákon, esettanulmányokon keresztül 

mutatja be az egyéni és csoporttapasztalatokat, a hétköznapi emberek és az intézmények közti 

interakciókat, feltárja, milyen lehetőségek voltak az egyéni és a csoportos cselekvésre, milyen 

tényezők hatottak a rezsim össztársadalmi legitimitására, ebben milyen szerepe volt a 

rezsimeken átöröklődő felhalmozott tudásnak, milyen hosszútávú következményei voltak a 

diktatórikus állam hatalmi erőfeszítései és az egyéni, családi boldogulás, biztonságvágy 

kölcsönhatásának, mi különböztette meg a hatalom által fennmaradása szempontjából 

előnyösnek vélt piacgazdasági elemeket meghonosító magyar világot a szovjet érdekszférába 

tartozó többi ország társadalmától. Betekintést nyerünk nemcsak a kisemberek, hanem a 

társadalmi nyomás mellett az előítéletességet is elszenvedő alsóbb rétegek világába is.  

Publikálás esetén javasoljuk a Kádár-kor társadalomtörténetének értelmezéséhez 

bevezetett fogalmak fogalomtörténeti beágyazását, a historiográfiai előzmények kritikai 

feldolgozását. 

A munka újdonsága (a) a Rákosi Mátyáshoz és Kádár Jánoshoz írt lakossági levelek 

összehasonlításával eddig nem megjelenített szempontok előtérbe állítása, (b) új 

társadalomtudományi fogalmak (ressentiment, reziliencia, Eigen-Sinn) adaptálása, ezek által 

(c) a vizsgált korszakkal kapcsolatos rögzült sztereotípiák lebontása, új narratívák és további 

új kutatási kérdések megfogalmazása, (d) a mikro- és makrotörténeti megközelítések eredeti 

kombinálása. A munka különös értékét adja a gazdag levéltári munka: a disszerens 

feldolgozta a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárában a Kádár Titkárság, a KB Iroda 

és a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság iratait, a Politikatörténeti és Szakszervezeti 

Levéltárban a Kádár János-hagyatékot, a Vera és Donald Blinken Nyílt Társadalom 

Archívumban a kirekesztett társadalmi csoportok életét dokumentáló szociológiai 

gyűjteményt, az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárában, valamint megyei 

levéltárakban őrzött releváns forrásokat. Mindhárom bíráló kiemelte az értekezés újszerűségét 

– különösen elméleti téren – és az interdiszciplináris megközelítését. 

A felmerült kritikai megjegyzésekre adott válaszában a jelölt álláspontját meggyőzően 

képviselte.  

A bizottság állásfoglalása szerint az értekezés megfelel az MTA Doktori Bizottsága 

által elvárt követelményeknek. A bizottság támogatja a jelölt számára mind eddigi 

tudományos működése, mind jelen értekezés alapján az MTA doktora cím odaítélését. 


